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ПРЕДИСЛОВИЕ
Перед Вами — первая книга учебного пособия по программирова​нию на языке Visual Basic.
Она адресована, в первую очередь, ученикам 10-го класса, изуча​ющим курс информатики в обычной или специализированной сред​ней школе, в лицее или'колледже. Вторая книга предназначена уче​никам 11-го класса. Третья часть, задачник, полезна при изучении как 1-й, так и 2-й книги.
Все три книги можно рекомендовать и для самообразования. Они помогут научиться программировать на персональном компьютере в среде Windows 95, 98, 2000, NT. В этом случае можно сократить время изучения каждой части до полугода или даже до 3-4 месяцев.
Можно использовать данное пособие и для обучения программи​рованию студентов младших курсов вузов разного профиля, например экономических или юридических вузов. (У автора есть опыт такого преподавания.)
Программирование (по мнению автора) — это наиболее важный раздел курса «Информатика», изучение которого в настоящее время тесно связывают с работой на персональном компьютере. К сожале​нию, бытует мнение, что школьникам (или, например, студентам-эко​номистам) достаточно освоить некоторые наиболее популярные компьютерные технологии, такие как Windows, Word, Excel, а про​граммированию учить их необязательно, — ведь качественные про​граммы могут создавать только профессионалы могучих компьютер​ных фирм, таких как Microsoft или Borland.
Однако у автора иное мнение. Он считает уместным привести та​кую аналогию: хотя настоящие произведения искусства создаются в большинстве своём профессиональными музыкантами, композитора​ми и художниками, это не мешает всем школьникам без исключения изучать музыку и основы изобразительного искусства.
Кроме того, в наше время появились замечательные системы про​граммирования, которые позволяют легко, без большого умственного напряжения создавать полноценные Windows-приложения со всеми
4
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их чудесными окошками и форточками. Это не только полезное, но и очень интересное занятие.
Одна из таких систем — система проектирования Windows-прило​жений Visual Basic версии 6. Программирование в ней осуществляет​ся на современном диалекте языка Бейсик — Visual Basic. Этот язык программирования, по мнению автора, наиболее прост и доступен для школьников и студентов разных специальностей. Об этом позаботи​лись высококлассные специалисты фирмы Microsoft.
Автор надеется, что данное учебное пособие поможет Вам усвоить основы программирования на языке Visual Basic в среде проектирова​ния Visual Basic 6. Не беда, если у Вас не 6-я, а 5-я версия этой сре​ды, — научиться программировать на Visual Basic, используя предла​гаемое пособие, Вы сможете и в этом случае!
В данной книге (1-й части пособия) 7 глав и 4 приложения.
Глава 1 — вводная, в ней неформально обсуждаются общие во​просы: что такое программирование, алгоритм, программа, информа​ция и зачем школьнику это изучать.
Глава 2 на примере создания конкретного проекта познакомит Вас со средой Visual Basic 6. Автор попытается убедить Вас в том, что создать настоящее Windows-приложение в этой среде — совсем не сложное дело!
Главы с 3-й по 7-ю — это основы программирования на языке Vi​sual Basic. В них содержится материал, который даст Вам возмож​ность постепенно освоить наиболее важные операторы и приёмы про​граммирования на языке Бейсик, а также наиболее распространённые элементы, из которых строятся Windows-приложения в среде Visual Basic.
Глава 3 посвящена понятию переменной — наиболее важному по​нятию не только языка Visual Basic, но и любого другого языка про​граммирования.
Глава 4 рассказывает о том, как на языке Visual Basic програм​мируется вычисление значений арифметических выражений, а также об использовании в программах различных типов функций, — не только математических, но и ряда других, — финансовых, системных (для ввода и вывода информации), обработки строковых выражений.
Глава 5 посвящена использованию графических методов языка Visual Basic. С их помощью можно программировать много полезных и интересных задач создания изображений на экране монитора или на принтере.
Глава 6 призвана обучить Вас строить алгоритмы и составлять программы, содержащие ветвления — условные и безусловные пере​ходы.
Глава 7 посвящена более сложным понятиям программирова​ния — повторениям и циклам. В ней рассматриваются два типа цик​лов — циклы со счётчиком и циклы с условием. Рассказывается о
Предисловие
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том, как можно использовать циклы для решения разнообразных за​дач, например для построения графиков функций.
Приложения с 1-го по 4-е — это руководство по работе со средой Visual Basic 6, в них Вы найдёте подробности, которых, естественно, нет в Главе 2 — коротком введении в эту среду.
В конце каждого раздела каждой главы приводятся перечень но​вых терминов, а также вопросы для размышления и упражнения. Ре​комендуем Вам после прочтения каждого раздела поработать над поис​ком ответов на эти вопросы и решить предлагаемые задачи, — непре​менно с использованием системы проектирования Visual Basic (версии 5 или, лучше, 6).
В данную (первую) книгу учебного пособия не вошёл материал, связанный с использованием массивов, определением пользователь​ских функций и процедур, работой с файлами и базами данных, про​граммированием анимации и звука, работой в сети Internet. Этот материал, а также много других полезных и интересных вещей, отно​сящихся к программированию в среде Visual Basic 6, Вы найдёте в следующей (второй) книге данного пособия.
Автор надеется, что при изучении двух первых книг данного по​собия несомненную помощь Вам окажет сборник задач по программи​рованию — третья часть пособия. В этот сборник включено 130 задач. В основном, они заключаются в программировании небольших Win​dows-приложений в среде Visual Basic 6. Для каждой задачи приведе​но решение, — в большинстве случаев, это текст работающей про​граммы с необходимыми комментариями.
Связаться с автором Вы можете с помощью электронной почты по адресу: volchenkov@glasnet.ru.
Автор выражает благодарность всем, кто так или иначе помогал ему в работе над книгой: Виктору Фигурнову — за ценные советы и поддержку; Ивану Илюшечкину — за техническую поддержку на на​чальном этапе работы на компьютере; жене Ирине и дочери Елене — за терпение и создание прекрасных условий работы дома.
Глава  1
ВВЕДЕНИЕ: О ПРОГРАММАХ И ПРОГРАММИРОВАНИИ
Эта глава — вводная. В ней мы поговорим о том, что такое компьютер и программирование на компьютере, что собой представляет компьютерная программа и язык программирования.
Мы расскажем о том, какими бывают программные при​ложения, что такое алгоритм и исполнитель алгоритма. Вы узнаете, почему из множества языков программирова​ния нами выбран Visual Basic, каковы особенности про​граммирования на этом языке, а также о том, какова поль​за от изучения программирования в школе.
1.1. Компьютер, программа, программирование
Эта книга — о программировании на персональном компьютере. Поэтому, прежде всего, мы должны договори​ться о том, что мы под этим будем понимать.
В наше время любой дошкольник слышал, видел и, как умеет, объяснит Вам, что такое компьютер. Мы же должны дать более или менее точные определения нескольких поня​тий, которые тесно связаны между собой.
Начнём с компьютера.
Компьютер — это устройство, предназначенное для преобразования информации с помощью кем-то заранее со​ставленной последовательности операций.
Персональный компьютер — это компьютер, который
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может находиться в личном пользовании (как дома, так и на работе).
Стало ли Вам всё ясно? Наверное, не совсем, так как для определения компьютера мы применили термины, которые сами нуждаются в объяснении (информация, последовате​льность операций).
Информация1 — это сведения, которые передаются и хранятся в виде сигналов или символов (знаков).
А теперь обратимся к другому термину, который исполь​зуется в определении компьютера — к последовательности операций.
Последовательность операций — это упорядоченная совокупность команд (или инструкций), каждая из которых представляет собой несложное действие — например, сло​жение двух чисел, сравнение двух чисел и т.д. Последовате​льность операций, которую выполняет компьютер для до​стижения определённой цели, часто называют программой2.
Есть и другой смысл, который вкладывается в понятие программы для компьютера. Это не само действие компью​тера, а только описание этого действия, его план. Именно такой смысл термина программа3 мы и будем иметь в виду в дальнейшем.
Многие не понимают, что компьютер без заложенных в него программ не может ничего. Компьютер без программ подобен автомобилю, в котором нет ни капли горючего. На таком автомобиле далеко не уедешь! Другое сравнение: компьютер без программ подобен магнитофону без единой кассеты.
Программы, введённые в компьютер, составляют его знания, без которых он мёртв.
1
Информация —  весьма непростое понятие,  которое очень трудно
определить, не прибегая к сложным философским рассуждениям. Здесь
мы дали очень поверхностное «определение», а дополнительные разъясне​
ния Вы можете найти в разд. 1.7. Там же рассказано и о том, что следует
понимать под преобразованием информации.
2
Если говорить более точно, то программой может быть и несколько
одновременно (параллельно)  выполняемых  компьютером  последователь​
ностей операций. Но в нашей книге мы таких сложных случаев рассмат​
ривать не собираемся.
3
Этот   смысл   термина   программа   детальней   будет   рассмотрен   в
разд. 1.3.
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