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Введение
Историю цивилизации можно представить как непрерывный процесс развития отношений, связанных с созданием, распределением и потреблением ресурсов. Характер используемых ресурсов на протяжении веков неоднократно менялся, менялись также политические, экономические, правовые, религиозные, философ​ские и многие другие системы общественных отношений. Обмен ресурсами явля​ется одной из основ общественного развития точно так же, как в основе движения материи лежит энергетический обмен, а в основе развития живой природы лежат процессы обмена веществ.
Традиционной для двадцатого века стала характеристика общества развитых госу​дарств как индустриального. Она напрямую связана с определяющей ролью про​мышленных и энергетических ресурсов в материальной составляющей обществен​ных процессов. Вступая в двадцать первый век, человечество открывает новый этап развития — информационный. Для него характерна доминирующая роль инфор​мационных ресурсов.
Представить полную картину общественных отношений в информатизированном обществе пока никто не в силах. Мы можем лишь прогнозировать тенденции в развитии общественных систем, но тот факт, что политические, правовые, эконо​мические и прочие отношения будут радикально меняться, несомненен — и они уже меняются. Например, в области политических отношений мы наблюдаем зна​чительное усиление роли средств массовой информации, в первую очередь элект​ронных. Именно с этим связано, в частности, появление такого понятия, как поли​тические технологии. Одним из ярких проявлений изменяющегося характера экономических коммерческих отношений в обществе стала бурно развивающаяся электронная коммерция. В экономических производственных отношениях процесс информатизации происходит в форме внедрения гибких автоматизированных сис​тем проектирования и производства продукции.
Изменения, происходящие в обществе в связи со сменой определяющего ресурса, непременно вызовут в ближайшие годы соответствующие изменения в правовых
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системах, ведь одна из функций права состоит в законодательном или ином оформ​лении отношений, сложившихся в обществе, что дает возможность их регулирова​ния. По большей части этот вопрос предстоит решать в будущем, но начальная стадия уже доступна для изучения и анализа. Так, например, начиная с 1995 года, во многих государствах были приняты законодательные акты, регламентирующие электронный документооборот вообще и устанавливающие правовой режим элек​тронной цифровой подписи в частности. В этот же период были разработаны и соответствующие акты международных организаций, а сегодня на повестке дня стоит создание нормативно-правовой базы, регулирующей вопросы электронной коммерции, функционирование электронных платежных систем, принципы налого​обложения сделок, заключаемых в электронной форме, и множество других взаи​мосвязанных вопросов п проблем.
Данный учебник посвящен информатике и предназначен для студентов экономи-стких и юридических специальностей. Тот факт, что он подготовлен на пороге информационного столетия, нашел особое отражение при изложении материала. Прежде всего, в книге дано новое определение информации, соответствующее духу XXI века. Отныне информация — это не только совокупность сведений, фактов или данных, как это представлялось ранее (в том числе и в законодательной базе). Информация — это продукт динамического взаимодействия объективных данных и субъективных методов (естественных, аппаратных, программных и других). Такой подход лежит в основе адекватного понимания сути информационного ресурсооб-мена. Это не просто обмен сведениями в форме их публикации (оглашения, веща​ния). К информационным ресурсам относятся не только данные и содержащиеся в них сведения. Это еще и современные средства связи, и средства вычислитель​ной техники, и программные средства информационных технологий.
В таком контексте информатика выходит за рамки узкой технической дисциплины, относящейся к средствам вычислительной техники и информационным техноло​гиям. Отныне ее предмет становится шире. Информатика в XXI веке становится естественной наукой, занимающей положение между другими естественными, тех​ническими и общественными науками. Ее предмет составляют информационные процессы, протекающие в природе, обществе и технических системах. Ее методы в своем большинстве основаны на взаимодействии программных и аппаратных средств вычислительной техники с другими техническими системами, с челове​ком и обществом. Ее цель — научное обоснование эффективных приемов созда​ния, распределения и потребления всех трех типов информационных ресурсов и методологическое обеспечение разработки новых информационных систем. Ее центральная роль заключается в предоставлении своего аппарата и понятийной базы другим естественным, общественным и техническим дисциплинам. Именно этим вопросам и посвящена данная книга.
Структурно учебник состоит из 17 глав. Условно в нем можно выделить три раз​дела. В первом разделе (главы 1—2) рассматриваются наиболее общие понятия и методы, относящиеся к информации, информационным процессам и средствам вычислительной техники. Их роль — обеспечение методического аппарата, как для
10
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самой информатики, так и для других дисциплин. В главах 3—10 рассмотрено использование средств вычислительной техники в обеспечении информационного ресурсообмена. На основе анализа проблемы безопасности Интернета и принци​пиальных основ электронной коммерции показана взаимосвязь информационных, правовых и экономических общественных отношений. Главы 11—17 посвящены прикладному направлению информатики. В них представлены современные сред​ства информационных технологий, используемые в процессе документализации общественных отношений и в управлении документооборотом.
Главы, имеющие теоретическое и методообразующее содержание, завершаются списком контрольных вопросов, которые могут обсуждаться на лекционных и семи​нарских занятиях. Главы, имеющие практическое содержание, завершаются упраж​нениями и исследовательскими работами. Предполагается, что практические упражнения носят инструктивно-методический характер и выполняются под руко​водством преподавателя (лаборанта), а исследовательские работы имеют творчес​кий характер и комплексное содержание. Они предназначены для самостоятель​ной работы и предполагают подготовку итогового отчета. Различие между этими видами занятий отражено в балансе отводимого на них времени.
Исходя из структуры и содержания книги, авторы рассчитывают на то, что она будет полезна следующим категориям читателей:
•  студентам юридических и экономических специальностей вузов, изучающим информатику как самостоятельную дисциплину;
•  преподавательскому составу, осуществляющему теоретическую и практичес​кую подготовку студентов по дисциплине «Информатика»;
•  преподавателям иных дисциплин, использующим персональные компьютеры в качестве технического средства обучения и (или) средства подготовки учебно-методических материалов (бумажных и электронных) по своей предметной области;
• лицам, самостоятельно изучающим или осваивающим аппаратные и программ​ные средства вычислительной техники.
От издательства
Ваши замечания, предложения, вопросы отправляйте по адресу электронной почты comp@piter-press.ru (издательство «Питер», компьютерная редакция).
Мы будем рады узнать ваше мнение!
Подробную информацию о наших книгах вы найдете на Web-сайте издательства http://www.piter-press.ru.
Глава 1
Информатика 
и
информация
1.1. Человек и информация в материальном мире
Объекты и явления материального мира. Энергетический обмен
Мы живем в материальном мире. Все объекты, которые нас окружают, являются материальными. Материя существует в двух формах: в виде материальных тел и в виде энергетических полей. Вещество и энергия — это два фундаментальных поня​тия, изучением которых занимаются естественные науки. Носителями вещества являются материальные тела, а носителями энергии — энергетические поля.
Поля и тела непрерывно взаимодействуют друг с другом. Материя существует только в состоянии непрерывного движения. Под движением понимается как пере​мещение тел, так и непрерывное изменение их состояния в результате энергети​ческого обмена между частицами. Этот обмен сопровождается непрерывным изме​нением свойств как самих тел, так и окружающих их полей.
Кроме объектов материального мира мы наблюдаем также и процессы их взаимо​действия. Эти процессы мы воспринимаем как явления природы. В основе любого
природного явления, будь то горение веществ, испарение жидкостей, смена дня и
ночи, извержения вулканов и землетрясения, лежит взаимодействие материаль​ных тел и энергетических полей,
Человек в материальном мире. Информационный обмен
Жизнь — это тоже явление природы, хотя до сих пор и малоизученное. Одной из характерных особенностей организмов живой природы является происходящий в них непрерывный обмен веществ. Этот обмен тоже имеет энергетическую природу и происходит на уровне клеток и их структурных элементов. При прекращении обмена веществ прекращаются и жизненные процессы.
Человек, с одной стороны, это обычный материальный объект, и потому ему свойст​венно непрерывное энергетическое взаимодействие с другими объектами матери​ального мира. В то же время он является организмом живой природы и в этом …
ОСТАЛЬНЫЕ СТРАНИЦЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ НА КОМПАКТ-ДИСКЕ, ЛИБО ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ. 
Заказ: http://psbatishev.narod.ru/zakaz.htm 
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