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Предисловие
Эта книга ориентирована на опытных пользователей, применяющих систе​мы Windows XP в офисе или дома, и администраторов небольших сетей, где компьютеры с Windows XP входят в состав рабочих групп. Книга предпола​гает, что читатель знаком с какой-нибудь из предыдущих версий Windows (Windows 95/98/Millennium Edition или Windows NT 4.0/2000) и знает, как в этой среде выполняются типовые операции, такие как использование меню команд, просмотр и копирование файлов, работа с документами, установка и запуск программ и т. д. Если вы испытываете сложности при выполнении перечисленных операций, то обратитесь лучше к книге "Самоучитель Micro​soft Windows XP" (БХВ-Петербург, 2002), предназначенной для начинаю​щих. Если вы хотите использовать системы Windows XP (локализованные или англоязычные) на компьютерах, входящих в домен, то лучшим выбором будет книга "Microsoft® Windows XP. Руководство администратора" (БХВ-Петербург, 2002).
Операционная система Windows XP была официально выпущена 25 октября 2001 года, и в течение еще нескольких лет она будет оставаться единствен​ной универсальной пользовательской операционной системой от Microsoft. (Выпуск серверных версий Windows .NET Server, назначенный на начало 2003 года, а также анонс специальных версий Windows XP, ориентирован​ных на работу с мультимедиа и удаленными компьютерами, не изменит этой ситуации.) Системы Windows XP продолжают линейку систем Windows NT Workstation и Windows 2000 Professional и, следовательно, базируются на надежном и защищенном ядре, чего нельзя сказать о системах Windows 95/98/МЕ. Windows XP более совершенный продукт, нежели Windows 2000, и вы можете однозначно делать выбор в пользу этой системы, если позво​ляют аппаратные средства (см. Введение). (Единственная возможная пробле​ма — поддержка некоторых приложений. Хотя, нужно сказать, в этом плане Windows XP значительно выигрывает по сравнению с Windows 2000!)
Перед выбором версии Windows XP очень советуем познакомиться с разли​чиями между Windows XP Home Edition и Windows XP Professional (см. Вве​дение). "Домашняя" версия по сути ничем не отличается от "профессио​нальной", просто в ней отключены некоторые сервисы и драйверы, нужные,
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в первую очередь, при работе в большой сети в составе доменов. Зачем иметь в системе средства, которыми все равно никто не будет пользоваться?!
Некоторые сложности с освоением Windows XP могут возникнуть у тех пользователей, которые никогда не работали с Windows NT 4.0 или Win​dows 2000. Другие, чем у Windows 95/98/ME, архитектура и ядро системы накладывают отпечаток на "внешний облик" системы, хотя этого и не нужно бояться. После установки Windows XP настроена так, чтобы максимально упростить общение с ней тем пользователям, кто не привык к системе па​ролей, жесткому разграничению прав доступа и т. п. Достаточно ввести имя пользователя при первой загрузке системы — и можно не думать о подоб​ных "сложностях" (при наличии в системе только одного пользователя, кро​ме всегда существующего Администратора, при входе в системе не нужно вводить ни имени, ни пароля). Однако при желании или необходимости можно использовать богатейшие возможности системы "на всю катушку". Единственное, что для этого требуется — знакомство с некоторыми концеп​циями и принципами работы системы. Пользователям систем Windows 95/98/ME/NT 4.0 нужно иметь в виду, что справочная система в Windows XP на порядок информативнее и объемнее, чем в этих системах. Весьма неред​ко в телеконференциях по Windows XP задаются вопросы, поиск ответа на которые в справочной системе занял бы меньше времени, чем для написа​ния письма в конференцию и ожидания ответа.
При работе над книгой использовались окончательные русские и ориги​нальные версии Windows XP Home Edition и Windows XP Professional. Хотя иллюстрации относятся к русским версиям системы, в тексте повсеместно сохраняется "двуязычие": помимо русских, приводятся английские названия элементов пользовательского интерфейса, а также всех компонентов систе​мы, утилит и т. п.
В работе над рукописью книги принимали участие:
П Александр Андреев (главы 4, 5, 8, 10 и 11)
П Ольга Кокорева (главы 1,2, 14—16)
П Алексей Чекмарев (введение, главы 3, 7, 9, 10, 12, 13, глоссарий)
П Лариса Юрченко (главы 6 и 13)
Авторский коллектив благодарит издательство "БХВ-Петербург" за инициа​тиву и возможность выпуска серии книг по Windows 2000/XP/.NET, начатой в 1998 году и насчитывающей уже десяток наименований. Наша неизменная признательность всей редакционно-издательской группе, чей труд, профес​сионализм и конструктивные замечания позволили этим книгам увидеть свет.
Все замечания и вопросы по книге можно присылать в издательство (адрес mail@bhv.ru) или непосредственно редактору (ATchekmarev@msn.com), указав в теме сообщения строку Windows XP Русские версии. Мы будем очень рады пожеланиям, касающимся содержания, и постараемся учесть их при работе над следующими книгами.
Алексей Чекмарев
Введение
Системы семейства Windows XP являются логическим развитием операци​онной системы Windows 2000 (и ее предшественницы — Windows NT 4.0) и наследуют многие ее черты. Поэтому для начала вспомним, какие цели ставились изначально при создании этих систем, а затем рассмотрим осо​бенности версий Windows XP.
Система Windows XP выпущена в трех версиях (их назначение и характери​стики рассматриваются ниже):
П Windows XP Professional; П Windows XP Home Edition; П Windows XP 64-bit Edition.
Внимание!
Windows XP 64-bit Edition в русской редакции выпускаться не будет.
Основные требования к системе
Системы Windows XP идут на замену всем предыдущим версиям Windows (от Windows 9x до Windows 2000) и поэтому — как и следует ожидать — разра​ботчики стремились удовлетворить требования пользователей различных категорий и сохранить достоинства всех систем. В процессе проектирования Windows XP преследовались следующие цели:
П упростить работу с системой;
О сохранить традиционные достоинства систем линейки Windows NT/2000;
П перенести в систему лучшие качества семейства Windows 9x/ME;
П создать легко конфигурируемую настольную систему, позволившую сни​зить общую стоимость владения (Total Cost of Ownership, TCO).
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В значительной степени эти цели были достигнуты в Windows 2000, а Windows XP можно рассматривать как "доделанную" Windows 2000'. Что ж — значит, пользователям будет приятно работать с новой системой!
Простота работы с системой
Легкость использования новой системы корпоративными клиентами обу​словлена следующими факторами:
П Используется привычный интерфейс Windows, но более простой и "ин​теллектуальный". Удалены лишние элементы пользовательского интер​фейса, стандартные элементы стали интуитивно понятными. Упрощен механизм поиска информации, ставший при этом более эффективным. Обеспечивается поддержка множества национальных языков. Пользова​тели Windows XP могут применять новый стиль оформления системы, а могут поменять его на классический, принятый в предыдущих версиях Windows.
П Упрощена настройка системы благодаря использованию новых про​грамм-мастеров (для подключения новых устройств, создания сетевых соединений и т. п.).
П Система ориентирована на работу с мобильными компьютерами. Упро​щены подключение и отключение устройств и работа с док-станцией, обеспечивается более экономичный режим использования батарей, име​ется режим автономной работы с документами, повышена защищенность информации (благодаря использованию шифрующей файловой системы).
О Имеются эффективные инструменты для работы с Интернетом, встроен​ные в систему, которые ускоряют работу и поиск информации.
Традиционные достоинства систем Windows NT/2000
Windows XP наследует традиционно сильные черты систем Windows NT/2000: защищенность информации, высокую надежность, производительность.
Защищенность информации обеспечивается благодаря использованию мо​дифицированной файловой системы NTFS 5.0, шифрующей файловой сис​темы (EFS), коммуникационных протоколов, позволяющих создавать за​крытые виртуальные частные сети (VPN), протокола аутентификации Kerbe-
1 С нашей стороны не будет большой смелостью так утверждать, поскольку аналогичную по смыслу фразу произнес один из руководителей компании Microsoft на презентации Win​dows XP.
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ros (в сетях Windows 2000/.NET) и технологий управления доступом, таких как смарт-карты.
Операционная система обеспечивает устойчивую и надежную среду работы, в которой существенно уменьшена необходимость перезагрузки системы (после добавлений протоколов или новых устройств и т. п.), повышена на​дежность драйверов устройств, используется служба Windows Installer, опре​деляющая требования к процессу инсталляции программных продуктов.
В системе реализовано многозадачное выполнение приложений, обеспечи​вается масштабируемая поддержка памяти и процессоров, ускоряется доступ к информации на локальных дисках и в сети (благодаря индексированию содержимого файлов).
Лучшие качества систем Windows 9x/ME
В системе Windows XP реализованы многие удачные решения, появившиеся после выпуска системы Windows 98. Некоторые стандартные компоненты Windows XP имелись уже в Windows 98 Second Edition и Windows Millennium.
Windows XP обеспечивает лучшую поддержку существующих приложений и драйверов по сравнению не только с Windows NT 4.0, но и с Windows 2000. Новая система поддерживает множество имеющихся 32-разрядных прило​жений, а также 16-разрядные Win- и DOS-приложения. Для запуска уста​ревших приложений можно также использовать Мастер совместимости программ (Program Compatibility Wizard). Однако приложения, не соответст​вующие модели безопасности Windows NT, не будут работать в Windows XP.
Новая система имеет значительно расширенный список совместимых аппа​ратных устройств. Поддерживаются устройства нового поколения: компью​теры с возможностями управления питанием, шины AGP, US В и IEEE 1394, DVD-диски, адаптеры ATM, кабельные модемы и т. д.
Имеется встроенная сетевая поддержка для подключения к системам Win​dows NT/2000/.NET Server, Novell NetWare или UNIX.
Снижение ТСО
В системе Windows XP Professional реализованы многие решения, призван​ные уменьшить затраты на эксплуатацию системы в корпоративных сетях. Расширены возможности обновления существующих систем при установке Windows XP Professional, упрощен и автоматизирован сам процесс инсталля​ции системы. Система имеет развитые средства удаленного администриро​вания, установки и удаления программ и встроенной диагностики процесса загрузки.
В сочетании с Windows 2000 Server и следующей версией серверной плат​формы -- Windows .NET Server — система Windows XP Professional реализует
ОСТАЛЬНЫЕ СТРАНИЦЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ НА КОМПАКТ-ДИСКЕ, ЛИБО ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ. 

Заказ: http://psbatishev.narod.ru/zakaz.htm 
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