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От автора
Первое издание энциклопедии «Аппаратные средства IBM PC» (1998 г.) увиде​ло свет уже 3 года назад. Сразу после выхода этого издания началась работа по его дополнениям и исправлениям, промежуточным результатом которой стал ряд моих книг, выпущенных издательством «Питер», и статей, опубликованных в га​зете «КомпьютерИнфо», журнале «Байт», на сайте iXBT.com и моем персональ​ном сайте www.neva.ru/mgook. Книга пользуется популярностью, в конкурсе на лучшее издание в области деловой, учебной и научной литературы «ДАНА-99» она получила диплом 1-й степени. Судя по многочисленным отзывам, книга ис​пользуется и как справочник, и как учебник в ряде известных вузов страны, ее читают и за рубежом. Несмотря на многочисленные хвалебные отзывы о книге, мне хорошо видны слабые места первого издания: «белые пятна», огрехи струк​турирования, большой разброс в глубине изложения различных тем, а также ряд ошибок. И, конечно же, за прошедшее время появилась масса технических нови​нок, которые требуют освещения. Все это учитывалось при подготовке второго издания, отнявшего гораздо больше времени и сил, чем казалось поначалу. Кни​га, которая сейчас перед вами, — новая энциклопедия, существенно перерабо​танная и дополненная. Когда был подготовлен весь материал, оказалось, что в издание разумного размера (и, увы, цены) целиком он не помещается. Двух​томник решили не делать (опять же по ценовым соображениям), и пришлось «резать по живому», исключив сугубо специальную информацию, в которой нуж​дается не очень широкий круг специалистов. Тем не менее с помощью ссылок на соответствующие книги интересующиеся смогут найти и эту информацию. Боль​шинство тем, недостаточно полно изложенных в энциклопедии, развернуты в книгах, перечисленных в списке литературы. Последняя книга в списке на мо​мент выхода энциклопедии была еще в проекте. В нее должны войти все «обрез​ки» «слишком большой энциклопедии» и ряд новых материалов. Эта книга бу​дет адресована специалистам, которые уже знают общее устройство компьютера и взаимодействие его составляющих, но нуждаются в справочной информации для разработки собственной аппаратуры и программного обеспечения, тесно свя​занного с «железом».
Книга начинается с вводной главы, знакомящей с принципами работы ком​пьютеров. Следующая глава является путеводителем по персональному компь​ютеру — здесь рассказано, что где находится и какие устройства, зачем и как
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могут быть к нему (компьютеру) подключены. Третья глава посвящена архитек​турным особенностям именно IBM PC-совместимого ПК. Последующие главы описывают отдельные подсистемы и интерфейсы компьютера, и по традиции книга завершается вопросами «правильного питания».
Для удобства восприятия в книге принята система текстовых выделений. Кур​сивом выделены ключевые слова (например, первый раз встречающиеся опреде​ления), а также названия состояний, в которых могут пребывать некоторые объек​ты. В названиях электрических сигналов, например CSO#, символ «#» указывает на инверсность (низкий уровень сигнала отвечает активному состоянию). На​звания команд, регистров и битов имеют иной вид — например, INSW (команда процессора), DR (регистр данных), АХ (регистр процессора). Подробные содержа​ние и алфавитный указатель помогут быстро найти необходимую информацию.
Я благодарен любознательным и внимательным читателям, присылающим свои замечания, вопросы и отзывы о моих книгах. Из более чем тысячи писем («spam» выбрасываю сразу и не считаю), пришедших мне на адрес mgook@ stu.neva.ru, несколько сотен касаются тематики компьютерного «железа». Много писем приходит и по сетевой тематике — на тему книги «Аппаратные средства локальных сетей. Энциклопедия». Большая переписка идет и по старой книге ответов «Сети NetWare 3.12 и 4.1» (1997 г.), особенно после ее публикации в Сети, но, к сожалению, в полном объеме поддерживать эту тему уже не имею возможности. Пользуясь случаем, еще раз обращаюсь к читателям — пишите письма! С вашей помощью исправляются многие ошибки, и я стараюсь поддер​живать свои книги на личном сайте по адресу http://www.neva.ru/mgook, обновляя списки замеченных опечаток и публикуя статьи на смежные темы.
Как и все предыдущие, эта книга не смогла бы появиться без информацион​ной поддержки коллектива RUSNet (http://www.neva.ru), обеспечивающего дос​туп к Сети в ЦНИИ РТК — «базовом лагере» автора. Интернет является основ​ным источником информации — на сайтах фирм-производителей аппаратуры и программного обеспечения среди моря рекламной информации удается выужи​вать и ценные сведения.
Свои замечания и пожелания присылайте на адрес mgook@stu.neva.ru (автор) или comp@piter.com (издательство «Питер», редакция компьютерной литературы). Информацию по всем книгам можно получить на сайте издательства «Питер» www.piter.com.
Михаил Гук
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компьютерной
техники
Компьютер представляет собой устройство, способное исполнять четко опре​деленную последовательность операций, предписанную программой. Понятие «компьютер» является более широким, чем «электронно-вычислительная маши​на» (ЭВМ), поскольку в последнем явный акцент делается на вычисления. Пер​сональный компьютер (ПК) характерен тем, что им может пользоваться один человек, не прибегая к помощи бригады обслуживающего персонала и не отво​дя под него специального зала с особым климатом, мощной системой электро​питания и прочими атрибутами больших вычислительных машин. Персональ​ный компьютер обычно в значительной степени ориентирован на интерактив​ное взаимодействие с одним пользователем (в играх иногда и с двумя), причем взаимодействие происходит через множество сред общения — от алфавитно-цифрового и графического диалога посредством дисплея, клавиатуры и мыши до устройств виртуальной реальности, в которой пока не задействованы, навер​ное, только запахи. Когда используется аббревиатура PC (Personal Computer), подразумевается ПК, совместимый с самым массовым семейством персональ​ных компьютеров фирмы IBM и их клонов. Конечно же, это не единственное в мире семейство — есть множество и других достойных компьютерных линий, но данная книга посвящена именно IBM PC-совместимым персональным ком-
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пьютерам. Чем они отличаются от других, можно узнать в главе 2. PC может обеспечивать и коллективную работу: возможности многих компьютеров этого семейства позволяют использовать их и в качестве серверов в сетях или ло​кальных многотерминальных системах. Таким образом, можно объяснить сло​восочетание PC-сервер, которое неявно предполагает повышенную мощность (скорость вычислений, объем оперативной и внешней памяти) и особое конст​руктивное исполнение (просторный корпус) компьютера. Словосочетание ПК-сервер уже звучит странновато, хотя в одноранговых сетях и этому словосоче​танию можно найти объяснение — персональный компьютер может предостав​лять свои ресурсы (например, дисковое пространство, принтеры или модемы) другим компьютерам, для которых он будет являться невыделенным сервером. Попутно отметим и термин рабочая станция (workstation, WS), в который мо​жет быть вложено два значения. В компьютерной сети рабочей станцией назы​вают компьютер пользователя (как противоположность серверу). Однако рабо​чая станция может быть и изолированным (standalone computer), но особенно мощным компьютером (его подключение к сети, конечно же, не исключается). В этом случае часто подразумевается архитектура, отличающаяся от IBM PC-совместимой (например, компьютер на RISC-процессоре). Для мощного IBM PC-совместимого компьютера применяют англоязычный термин High End PC, которому короткого русского аналога пока нет.
Персональные компьютеры, совместимые с IBM PC, делятся на несколько поколений (или классов), которые начинались со следующих «исторических» моделей:
и   IBM PC первой модели: процессор Intel 8088, адресуемая память 1 Мбайт, шина расширения — ISA (8 бит), накопители на гибких дисках (НГМД) до 360 Кбайт;
«   IBM PC/XT (extended Technology — расширенная технология) — все то же, но появились винчестеры (накопители на жестких дисках, НЖМД) и возможность установки математического сопроцессора Intel 8087;
«   IBM PC/AT (Advanced Technology — прогрессивная, или «продвинутая», технология): процессор Intel 80286/80287, адресуемая память 16 Мбайт, шина ISA 16 бит, НГМД 1,2 и 1,44 Мбайт, НЖМД.
В настоящее время класс машин AT развивается в нескольких направлени​ях: 16-разрядный процессор заменен на 32-разрядный (теперь уже класса Р6 и старше); память адресуется в пространстве до 4 и даже 64 Гбайт; применяется более эффективная шина расширения (PCI) с сохранением (и то уже не всегда) ISA для обеспечения совместимости со старыми адаптерами; расширяется со​став устройств, имеющих системную поддержку. Компьютеры выпускаются в разных исполнениях — от настольных (напольных) до блокнотных, причем их предельные возможности не так уж сильно различаются. Есть и специальные конструкции для встраивания в технологическое и иное оборудование. Самые маленькие, помещающиеся на ладони (palm top), пока что сильно отличаются от своих более крупных сородичей и в этой книге им внимание практически не уделяется.
ОСТАЛЬНЫЕ СТРАНИЦЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ НА КОМПАКТ-ДИСКЕ, ЛИБО ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ. 
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