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Введение
В последнее время на отечественном книжном рынке появилось большое коли​чество литературы, в той или иной степени посвященной web-дизайну, HTML и другим смежным отраслям Интернет-технологий. На первый взгляд кажется, что существующих сегодня справочников и пособий, освещающих практически все аспекты деятельности человека во Всемирной сети, вполне достаточно для нужд отечественного потребителя. Тем не менее большая часть подобных изда​ний либо чрезмерно перегружена специфической терминологией, непонятной читателю, не обладающему соответствующей подготовкой, либо не отличается той полнотой информации, которая необходима для полноценной работы с со​временным Интернетом. Настоящая книга — попытка объединить под одной обложкой справочное издание по основам сетевых технологий с самоучителем по web-дизайну. Разумеется, она также не претендует на всеобъемлющую пол​ноту, поскольку рассказать обо всех отраслях web-технологий в рамках одной небольшой книги невозможно. Однако ключевым моментам в ней, безусловно, уделено особое внимание. Более того, в этой книге практические аспекты осве​щаемых вопросов подкреплены необходимой теоретической базой, дабы читате​лю не приходилось обращаться за разъяснением каждого термина к другим ис​точникам.
По мере знакомства с предлагаемым материалом читатель не только узнает об истории развития, структуре и базовых принципах функционирования Интер​нета, но и овладеет основными приемами создания web-узлов, а также получит множество практических советов по web-дизайну. Уже на начальном этапе изу​чения этой книги, руководствуясь приведенными в тексте примерами, он смо​жет создать и опубликовать в Интернете собственную домашнюю страничку, которая по мере ознакомления с новыми разделами может превратиться в пол​нофункциональный web-сайт. Иными словами, данная книга — универсальное пособие для начинающих пользователей Всемирной сети, желающих освоить прлезную, популярную и, безусловно, увлекательную профессию web-мастера.
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Введение
На кого рассчитана эта книга?
Как уже отмечалось, настоящее издание адресовано в первую очередь непро​фессиональной аудитории, обладающей лишь базовыми навыками пользовате​ля персонального компьютера и поверхностным знакомством с Интернетом. Предполагается, что читатель умеет работать в среде Microsoft Windows, об​ращаться со стандартными приложениями данной платформы, подобными MS Office, а также владеет основными приемами настройки операционной сис​темы, включая изменение конфигурации системных установок, инсталляцию и деинсталляцию программного обеспечения. Первоначальных знаний в области web-дизайна и программирования не требуется.
Основные допущения
Для того чтобы облегчить понимание материала неподготовленным читателем, немного «разбавить» сухой технический текст и помочь новичку преодолеть ес​тественный страх перед обширной, неизведанной для него областью знаний, временами автор допускает некоторую игривость слога, за что приносит свои извинения поклонникам «серьезной» научной литературы. В общем случае по​добные незначительные отступления не влияют на содержательную сторону из​ложенного здесь материала, скорее наоборот, способствуют запоминанию необ​ходимой информации.
Техническая терминология в сфере современных Интернет-технологий, равно как и в области информационных и компьютерных технологий вообще, дина​мично меняется со временем и включает огромное количество заимствований из английского языка. Однозначная трактовка тех или иных терминов порой весь​ма затруднена многоязычностью самой сетевой среды, эти термины породив​шей. В языках разных народов, использующих какое-либо понятие, его смысл может быть совершенно неидентичным, что зачастую приводит к разночтениям в ряде определений, используемых в русскоязычной и англоязычной литерату​ре. Примером такой неоднозначности может служить слово «сервер» — в рус​ском языке им обозначается и программа, обеспечивающая передачу содержи​мого web-узла на клиентский компьютер, и ЭВМ, на которой эта программа установлена, и, зачастую, само упомянутое содержимое. Ознакомившись со всеми возможными трактовками каждого термина, предложенными в этой кни​ге, читатель сможет самостоятельно подбирать подходящее смысловое значе​ние, исходя из текущего контекста. Часть используемых в книге иноязычных определений вообще не имеет адекватного русского перевода. Согласно обще​принятой практике, такие понятия заменены на близкие по звучанию русские слова. В книге не удалось обойтись без общепринятого «технического жарго​на», но практически каждое подобное понятие снабжено необходимым поясне​нием.
Для облегчения запоминания информации, а также для упрощения поиска нуж​ного отрывка текста в книге употребляется ряд условных обозначений, смысл которых мне бы хотелось объяснить читателю заранее.
Введение
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Врезка ВНИМАНИЕ указывает на то, что приведенный в ней текст имеет осо​бое значение, на которое следует обратить пристальное внимание, чтобы избе​жать возможных ошибок или недочетов в работе. Врезка ПРИМЕЧАНИЕ со​держит пояснения к излагаемому в данном абзаце тексту, которые нуждаются в дополнительном обсуждении. И наконец, врезка СОВЕТ содержит какие-либо полезные рекомендации, которые способствуют эффективному практическому применению полученных в рамках данного раздела теоретических знаний.
Помимо упомянутых вставок в тексте книги встречаются следующие шрифто​вые выделения: полужирным шрифтом обозначаются ключевые в данном пред​ложении фразы или понятия, курсивным шрифтом представлены фразы, так​же имеющие важное значение, но несущие меньшую практическую нагрузку, и, наконец, фиксированный шрифт применяется для отображения директив того или иного языка программирования, листинга программ и команд пользователя.
Структура книги
Для упрощения восприятия текста книги неподготовленным читателем вся со​держащаяся в ней информация поделена на уроки, посвященные рассмотрению близких по смыслу вопросов. Каждый урок предваряется коротким перечисле​нием изучаемых в нем тематических разделов и завершается списком вопросов, которые подробно разобраны в рамках данного урока. Некоторые уроки содер​жат раздел, озаглавленный «практикум», где читателю предлагается ряд полез​ных советов и рекомендаций по созданию собственной web-странички.
В конце книги приведены три приложения с дополнительной справочной ин​формацией. Первое приложение содержит подробное описание прилагаемого к книге компакт-диска, второе представляет собой краткую спецификацию языка HTML и, наконец, третье является глоссарием, подробно объясняющим встре​чающиеся в книге термины и понятия.
Как пользоваться этой книгой?
Оптимальный алгоритм изучения представленных в настоящей работе материа​лов выглядит следующим образом: бегло прочитайте текст главы, обращаясь за разъяснением незнакомых терминов в глоссарий, затем вернитесь назад и под​робнее изучите те абзацы, которые вызывали у вас непонимание или вопросы. Быстро найти нужный раздел можно с помощью оглавления книги, алфавитно​го указателя или приведенного в конце каждого урока перечня изученных тем.
Благодарности
Автор выражает искреннюю благодарность Владиславу Гуськову за информа​ционную поддержку, оказанную в ходе подготовки материалов второго урока, Юрию Баранову за полезную информацию для одного из разделов пятого уро​ка, своим близким — Шалиной Татьяне Анатольевне и Никоновой Елене Кон​стантиновне за проявленное ими терпение и понимание, отцу Андрею Павлови-
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чу за мудрые советы и участие, а также моему другу и соратнику Виктору Дат-кунасу за его бесконечную доброту, моральную и техническую поддержку. Без помощи всех этих замечательных людей книга, которую вы держите сейчас в руках, вряд ли когда-либо увидела свет.
От издательства
Ваши замечания, предложения, вопросы отправляйте по адресу электронной почты comp@piter-press.ru (издательство «Питер», компьютерная редакция).
Мы будем рады узнать ваше мнение!
Подробную информацию о наших книгах вы найдете на Web-сайте издательст​ва http://www.piter-press.ru.
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Урок 1. Краткий экскурс в теорию сетей
Современный Интернет — весьма сложная и высокотехнологичная система, по​зволяющая пользователю общаться с людьми, находящимися в любой точке земного шара, быстро и комфортно отыскивать любую необходимую информа​цию, публиковать для всеобщего сведения данные, которые он хотел бы сооб​щить всему миру. С помощью Интернета можно найти себе подходящую работу и расширить круг знакомств, обсудить интересующие вас темы и просто прият​но провести время. Даже если вы уже имеете опыт работы во Всемирной сети и умеете обращаться с соответствующим программным обеспечением, теоретиче​ские вопросы, освещенные в рамках данной главы, наверняка будут вам полез​ны, поскольку этот урок содержит необходимый комплекс терминов и понятий, которыми мы будем оперировать в последующих разделах настоящей книги.
Как появился Интернет
История рождения большинства великих изобретений во многом сходна: люди пытаются открыть что-то скучное и неинтересное, а в результате получается не​что весьма забавное. Например, они хотели создать эффективный источник энергии, который заменил бы уголь и пар, а придумали атомную бомбу. Один чудак старался изобрести средство от поноса, а вышла пепси-кола. Практически то же произошло и с Интернетом.
В конце далеких семидесятых годов Министерство обороны США задалось идеей создать электронную сеть, с помощью которой компьютеры военных штабов и командных пунктов могли бы успешно обмениваться информацией в случае бомбардировки указанных объектов русскими атомными ракетами. Коммуникации, проложенные между бункерами, должны были, по замыслу ми​нистров, выдержать наводнения, цунами, землетрясения, ураганы, прямые по​падания метеоритов и другие неприятные погодные явления. Сеть была спроек​тирована, исходя из принципа малой надежности, то есть таким образом, что продолжала бы исправно перекачивать информацию между компьютерами, даже когда отдельные ее участки могли неожиданно исчезнуть, превратившись в атомную пыль. Исследования, проведенные в рамках этого проекта, были профинансированы Управлением перспективных научных разработок США (Advanced Research Project Agency, ARPA), и в 1968 году такая система была создана. В честь «спонсоров», вложивших весьма внушительный капитал в раз​витие первой в мире полнофункциональной вычислительной сети, ей дали крат​кое и звучное название ARPAnet.
Возникновение данной электронной сети осталось бы не замеченным, или этот факт забылся бы со временем, если бы не несколько концептуальных особенно​стей, заложенных в ее проект. Во-первых, все компьютеры, входящие в сеть, общались между собой «на равных», то есть в ARPAnet не существовало струк​туры «главный компьютер — подчиненный компьютер». Во-вторых, в качестве основного сетевого протокола ARPAnet был принят межсетевой протокол IP.
^ПРИМЕЧАНИЕ      Сетевым протоколом называется согласованный и утвержденный стан​дарт, содержащий описание правил приема и передачи между двумя компьютерами команд, текста, графики, иных данных и служащий для синхронизации работы нескольких вычислительных машин в сети.
ОСТАЛЬНЫЕ СТРАНИЦЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ НА КОМПАКТ-ДИСКЕ, ЛИБО ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ. 

Заказ: http://psbatishev.narod.ru/zakaz.htm 

Примечание: заказывая отсканированные копии книг, Вы принимаете на себя всю ответственность за возможные нарушения авторских прав.

