ОТЗЫВ О ПРОГРАММЕ

Экспресс-расписание ИПК

Специализация института – профессиональная переподготовка и повышение квалификации работников агропромышленного комплекса, а также проведение краткосрочных семинаров по повышению квалификации, например, по охране труда, по осуществлению государственных закупок. Ввиду узкой специфики, найти программу, идеально соответствующую нашим требованиям не представлялось возможным, поэтому мы обратились к разработчику программы «Экспресс-расписание» П.С. Батищеву с предложением доработать программу до наших требований, что и было сделано.

Изначально ставилась задача, направленная исключительно на составление расписания, и учет выполнения учебной нагрузки, но разработчики пошли дальше и довели ее до уровня полной автоматизации всей административной деятельности нашего учебного заведения.

Сейчас программа внедрена и используется во всех подразделениях нашего института для подготовки всей необходимой документации, начиная от учебной нагрузки и расписания и заканчивая годовыми отчетами. В программе теперь ведется централизованная база данных наших слушателей за все годы обучения, что вместе с удобной выборкой помогает нам в комплектовании новых групп для обучения. Повысилась и оперативность работы сотрудников – документы об окончании курсовой подготовки также печатаются в программе. С внедрением программы изменилась и специфика работы сотрудников: постепенная и слаженная работа по вводу данных в течение года обеспечивает быстрое и автоматизированное составление годового отчета по завершении года.
В планах разработчиков дальнейшая доработка программы, чтобы программа не только фиксировала свершившиеся факты, но и использовалась при планировании и для рекламы наших услуг среди потенциальных слушателей. Например, программа сможет выполнять адресную рассылку писем по электронной почте, в которых будут содержаться персональные предложениями слушателям о прохождении обучения.

По моему мнению, данная программа отвечает всем необходимым требованиям для автоматизации административной деятельности и может быть рекомендована для использования в институтах такого профиля.
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